

## UUTISKIRJE 3/2025

### Lämmin tervehdys sinne Suomen syksyyn!



Boliviassa eletään syksyn sijaan kevättä, mutta yöt ovat vielä aika hyisiä täällä vuoristossa, ja vaikka aurinko porottaa kuumasti päivisin, sisällä taloissa saatetaan silti palella koko päivä. Olemme hankkineet useita lämmittimiä kotiimme, mutta jokainen on vuoron perään hajonnut, joten päätin tämän olevan pukeutumiskysymys, ja nyt kotoilemme visusti alpakkanutuissamme.

*Umalan kylässä juhlittiin vesijärjestelmän valmistumista juhlain menoin. Tässä meneillään vastaanottoseremonia.*

Elokuun 6. päivänä Bolivia vietti 200-vuotispäiväänsä, ja vaikka maan heikon tilanteen takia pelättiin levottomuuksia, itsenäisyyspäivä meni yllättävän rauhallisesti. Myös elokuun vaalipäivä sujui täällä hämmästyttävän rauhallisissa merkeissä. Kaikki olivat varautuneet pahimpaan, hamstraten ruokaa ja käteistä koteihinsa, ja olipa joillakin ystävillä jopa matkalaukku pakattuna valmiiksi, jos tulisi äkkilähtö. Vaalien alla tunnelma oli jokseenkin apea ja epätietoinen, kun monien mielestä kaikki presidenttikandidaatit olivat toinen toistaan huonompia, eikä esimerkiksi yhtään naista ollut ehdolla. Suurimmalla osalla ehdokkaista oli kontollaan korruptiota, tai ainakin korruptiosyytöksiä, ja lähes 20 vuotta vallassa ollut MAS-puolue oli kansan keskuudessa laajalti tuomittu häviämään vaalit pedofilia- ym. syytösten takia. Boliviassa ollaankin melkein kahden vuosikymmenen jälkeen siirtymässä vasemmalta oikealle, koska toiselle kierrokselle selvinneistä kahdesta kandidaatista entisen presidentin poika Rodrigo Paz edustaa keskustaa kallistuen oikealle ja entinen presidentti Jorge ”Tuto” Quiroga tukevasti oikeistoa. Vaalien toinen kierros järjestetään sunnuntaina 19.10., ja nähtäväksi jää, jatkuvatko tunnelmat yhtä seesteisinä. Paikalliset ovat kuitenkin melko pessimistisiä sen suhteen, tulevatko asiat todella muuttumaan, oli vallan kahvassa kuka tahansa. ”Tämä on maamme surullinen todellisuus”, huokaisi eräs ystäväni keskustellessamme aiheesta.

*Bolivian luterilaisen kirkon presidentti Freddy Choque ja kirkon vesitekniikko Lorenzo iloitsemassa uuden vesijärjestelmän avajaisissa. Vieraat koristeltiin upeilla kukka- ja vihannesseppeleillä.*



## UUTISKIRJE 3/2025



*Vesijärjestelmän vihkimisseremonian päätteeksi pistettiin pystyyn tanssit. Oik. Mukana tanssin pyörteissä kunnanjohtaja ja kirkon presidentti Freddy Choque.*

Haastavista olosuhteista huolimatta Bolivian evankelisluterilainen kirkko jatkaa työtään määrätietoisesti. Pääsin äskettäin mukaan vihkimään Bolivian kirkon ja Lähetysseuran tuella rakennetun vesijärjestelmän käyttöön Umalan kylässä ylängöllä. Paikan päällä meitä odotti lämmin vastaanottoseremonia kukkaseppeleineen ja jopa kasviksista tehtyine seppeleineen ja ilon täyttämä vihkimisjuhla, joka huipentui tanssimiseen. Kyläläisille oli suuri helpotus saada käyttöönsä vesijärjestelmä, jonka myötä aikaa ja voimia ei enää kulu vedenhakumatkoihin, ja puhtaan veden ansiosta sairaudetkin toivottavasti vähenevät. Kylässä ei ole ollenkaan seurakuntaa, mutta tällaisen ihmisten arjessa mukana kulkemisen ja pyyteettömän auttamisen kautta luterilainen kirkko antaa hienon todistuksen lähimmäisenrakkaudestaan, ja vihkimistilaisuudessa kirkon presidentti Freddy Choque ja pastorit pystyivät myös jakamaan kristittyjen ilosanomaa ja toivoa.

### Vieraita Suomesta ja tunnelmia Kolumbiasta



*Kolumbian luterilaisen kirkon työntekijät Victor, Cristian ja Veronica sekä Lähetysseuran Niko, Lilja ja minä vierailemassa Godon kylässä.*

Meillä on ollut ilo saada useita vieraita työalueellemme nyt syys-lokakuussa, kun ensin saimme johtavan vaikuttamistyön asiantuntijamme Niko Humaliston ja vammaisten oikeuksien ja vammaisinklusion asiantuntijamme Lilja Östermanin vierailulle Kolumbiaan ja Boliviaan. Heti heidän peräänsä tuli kirkkojen johtamisen erityisasiantuntijamme Minna Rikkinen, minkä lisäksi myös sukupuolten välisen oikeudenmukaisuuden asiantuntijamme Claudia Florentin tuli vierailulle Boliviaan. Oli siis antoisat vaikkakin hyvin hektiset neljä viikkoa!

## UUTISKIRJE 3/2025



Chocón nuorten ympäristövaikuttajien "ekoryhmään" kuuluva Leanne haaveilee voivansa opiskella oikeustiedettä voidakseen paremmin puolustaa kotiseutuansa ja sen ihmisiä.



Kolumbiassa vierailimme Kestäviä kyläyhteisöjä Kolumbiaan -kehitysyhteistyöhankkeessamme Antioquian maakunnassa, jossa vierailimme entisten Farc-sissien ja konfliktista kärsineiden yhteisöissä, joissa Kolumbian luterilaisen kirkon ja Lähetysseuran tuella on muun muassa omaksuttu uusia elinkeinoja ja pienyrittäjyyttä toimeentulon vahvistamiseksi. Medellinistä jatkoimme maitse Chocón maakuntaan, jossa vierailimme kahdessa Luterilaisen maailmanliiton (LML) hankkeessa tutustumassa erityisesti paikallisten ympäristöjärjestöjen työhön ja miinaonnettomuuksista selviytyneiden parissa ja toimesta tehtävään työhön. Kolumbia on maailman vaarallisin maa ympäristöaktivisteille, joten voi vain ihailia paikallisten järjestöjen rohkeutta puolustaa aluettaan, luonnon monimuotoisuutta ja yhteisöjään, tässä tapauksessa Atrato-joen aluetta ja sen ihmisiä. Alueella on paljon sekä laillista että laitonta kaivostoimintaa, joka on saastuttanut jokea ja ympäristöä, sekä myös useita aseellisia ryhmiä. Pääsimme vesiteitse vierailemaan erään kultakaivoksen viereen perustetulla luonnonsuojelualueella, jonka aktiiviset opiskelijat ja heidän opettajansa perustivat pysäyttääkseen kaivostoiminnan laajenemisen seudun ainoan puhtaan veden lähteelle. Järjestöt ja oppilaitokset tekevät myös arvokasta työtä ympäristökasvatuksen ja tietoisuuden lisäämisen saralla.

*Vas. Innokas hankemonitorointiporukka lähdössä vesille Atrato-joella: edessä vas. tulkki Kathleen, Lähetysseuran Niko, Lilja (takana vas.), Marjo, minä ja Luterilaisen maailmanliiton maajohtaja Golda Ibarra.*

*Oik. suloiset koululaiset San Isidron "etnokoulun" portilla. Koulu toteuttaa aktiivisesti ympäristökasvatusta.*

Pääkaupunki Bogotassa teimme kollegoideni Marjo Paavolan ja Anni Mustosen kanssa talousmonitorointia LML:n hankkeissa ja matkatiimimme järjesti kumppaneillemme koulutusta mm. hankehallinnosta, ilmastoiresilienssistä ja -oikeudenmukaisuudesta, vaikuttamistyöstä ja vammaisten oikeuksista ja vammaisinkluusiosta. Tällä hetkellä sekä kumppanimme että me lähetysseuralaiset jännitämme kovasti toivottavasti pian saatavia rahoituspäätöksiä. Olemme jo pitkään suunnitelleet seuraavien neljän vuoden työskentelyä, ja toivomme ja rukoilemme kovasti, että tämä arvokas työ todella tulee olemaan mahdollista, koska täälläkin reissulla näimme useaan otteeseen sen hienoja tuloksia.



**Tehtävämme on olla kaikkein heikoimpien puolella:  
luomme tasa-arvoisia mahdollisuuksia ihmisille rakentaa  
itselleen ihmisarvoinen elämä.**

## UUTISKIRJE 3/2025

### Rukousaiheita

*Joka heikkoa sortaa, herjaa hänen Luojaansa, joka Luojaa kunnioittaa, armahtaa köyhää. (Sananl. 14:31)*

Tämä Raamatun kohta on usein mielessäni täällä Boliviassa, jossa tulo- ja elintasoerot ovat valtavat ja eri yhteiskuntaluokat elävät hyvin erillään omilla todellisuuksissaan. Varsinkin suomalaisin silmin niin moni asia huokuu epäoikeudenmukaisuutta, johon toivoisi voivansa puuttua. Yhteiskunnassa on paljon rakenteellista väkivaltaa ja syrjintää, joka kohdistuu etupäässä jo valmiiksi heikoimmassa asemassa oleviin. Rukoilkaamme, että voisimme aina olla heikoimpien puolella ja puolustaa sorrettuja, niin Suomessa, Latinalaisessa Amerikassa kuin muuallakin maailmassa.

Terveisin La Pazista,

*Katja*



*Verena Wells -keskuksen tyttäjä ja vieraita Caranavissa. Eturivissä vas. Minna Rikkinen, keskuksen avustaja Mariel, keskuksen koordinaattori Corina Ninachoque, minä ja kummityön hanketta koordinoiva kirkon työntekijä Galo Cordero. Takana kollegani Claudia Florentin ja Marjo Paavola.*

#### Ajankohtaiset rukousaiheet

- Bolivian vaalien toinen kierros ja sen jälkipyykki; maan poliittinen, taloudellinen ja sosiaalinen tilanne
- Ulkoministeriön rahoituspäätös ja Lähetysseuran taloudellinen tilanne – toivomme ja rukoilemme ulkoministeriön myöntävän hakemamme ohjelmatuettua työtämme turvaamiseksi
- Johdatusta ja viisautta ensi vuoden ja seuraavan hankekauden suunnitelmiin, jotta ne kirkastuisivat
- Työalueemme ja sen työntekijöiden tilanne – jotta pitkään jatkuneet haasteet hellittäisivät

#### Katja Tynkkynen

Olen Latinalaisen Amerikan hankehallinnon asiantuntija ja työskentelen Bolivian ja Kolumbian hankkeiden ja kumppaneiden parissa. Perheeseeni kuuluu puoliso ja kaksi lasta. Koulutukseltani olen YTM.

[katja.tynkkynen@felm.org](mailto:katja.tynkkynen@felm.org)

puh. +358 408485171

+591 68031255

Voit tukea työtäni myös taloudellisesti lahjoittamalla haluamasi summa MobilePaylla numeroon **58735** tai tilisiirrolla **FI38 8000 1400 1611 30**. Muista kirjoittaa viestikenttään minun nimeni, myös MobilePayssa.